

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL Y DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

DOS EDICIONES DIARIAS.

UN MES (Edición local) UNA peseta.
EN MURCIA (Idem grande) 1'50

TRIMESTRE (local) 3'50
FUERA (grande) 5

Para Ultramar y extranjero se
recarga el importe del franqueo

Pago adelantado.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos.—atrasado 50 sin distinción.—Las sus-
cripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIV

CORRESPONSALES (EN ESPAÑA):
A. Lorete, rus Caumartin, 61.
—John F. Jones y C., 31 bis,
Faubourg Montmartre.

VIERNES 23 DE ENERO DE 1891.

CORRESPONSALES (EN ESPAÑA):
Sociedad general de Anuncios,
Madrid.—Roldós y C.; Cebrian y
C., y G. O. Cornet, Barcelona.

NUM. 11.238.

Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO
de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, y recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.
Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros, úlceras del estómago y pírosis con erupción fébril. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la administración de los enfermos.
PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 pías.
Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:
Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ
Desde donde se remiten por correo á todas partes sueltos 75 etc. más por certificado.
POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Hero-Universal y J. Hernández, Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.
De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Murcia: Farmacia del Sr. Piao y Vivo; al por mayor, farmacia del Sr. Gómez Cortina.

LA PAZ DE MURCIA.

A S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Adieta LA PAZ á la institución monárquica, y leal á la dinastía que tan dignamente la representa, faltárase á sí misma, si hoy, día de V. R. Majestad, no renovase las protestas de su sincera adhesión, y si no saludase á la vez á vuestra Augusta madre, la Reina Regente que en vuestra menor edad riges esta nación, dando ejemplos saludables que imitar con su acierto, con su fidelidad á la Constitución y con las virtudes que la adornan y realizan.

LA PAZ espera, con tan notabilísima enseñanza, ver en V. R. Majestad un digno sucesor de vuestro malogrado padre el Rey D. Alfonso XII, á quien Murcia no puede olvidar, y á quien recuerda con pena.

B. V. R. M.,

LA REDACCIÓN

La solución de la completa desaparición de los felatos establecidos indebidamente en el extrarradio, hay que esperarla del Gobierno, que es á quien compete otorgarla, por que el Ayuntamiento no puede hacerlo hoy, sin incurrir en responsabilidad. Así lo demostró el Sr. Baquero en su razonado discurso de la sesión del miércoles. Si cuando se dió cuenta á los asociados y Ayuntamiento, de las bases del arrendatario de la renta de consumos, se hubiera excluido al extrarradio, como lo propuso nuestro amigo y correligionario Sr. Lumeras, no nos hallaríamos con el inconveniente que hoy se le ofrece á la corporación municipal, de no poder por por sí y ante sí, contando con la junta de asociados, resolver la demanda de esos infelices tan olvidados entonces, y tan compadecidos hoy, en víspera de elecciones.

Pero querer es poder y si el Ayuntamiento quiere, y querrá, porque debe, tratándose de un asunto de justicia, acudirá al Gobierno de la nación interponiendo todas sus influencias, á fin de que desaparezca la fiscalización del extrarradio, quedando la empresa con la facultad de establecer los oportunos conciertos y repartos, como lo venía verificando, en años anteriores, el Ayuntamiento de esta ciudad. Y si por haber establecido la empresa, contra la voluntad de la parte, felatos en algunas diputaciones del extrarradio, se le hubiera producido gastos y perjuicios, corresponde indemnizarle de ellos, á quien le hubiera autorizado para poner dichos felatos. Esto es de sentido común.

Decía ayer «El Diario» en su reseña de la sesión del Ayuntamiento:

«Después de todo, con la supresión de los felatos, no se labra ni mucho menos la felicidad de la huerta; será quizá una aspeza que se le quite en su situación nada halagüeña, pero el tributo queda en pie. Para quitárselo, si fuera posible, si que debía la ciudad ceder de los beneficios que goce como población urbana.

La actitud de los huertanos nos la explicamos perfectamente, después de haberles oído decir que lo que querían en el Ayuntamiento era dar largas á la resolución del asunto, para que pasadas las elecciones, quedarán en su sitio los felatos.

No creemos que haya nadie en el Ayuntamiento que se prestase á estas farsas, y es de lamentar que así se extravíe el buen concepto que deben merecernos nuestros representantes populares.»

En estos párrafos se sienta la especie de que para quitarle á la huerta los consumos debía ceder la ciudad de los beneficios que goza como población urbana. Es decir, suprimir el gas, adoquinados, paseos, etc., y que se quedara como los pueblos rurales, con lo cual perderían también los colonos que disfrutaban de estos beneficios en sus casi diarias visitas al centro del término municipal.

Nosotros no creemos tampoco que en el Ayuntamiento haya quien se preste á esas engañosas ofertas, pero de público se dice que se han hecho y de ahí la actitud de los huertanos que están confiados en lo que no se les puede otorgar, á no ser que hubiese quien abonase al Ayuntamiento los perjuicios.

El periódico novel conservador que en Junio último dirigía banquetes en honor de nuestro amigo D. Eulogio Soriano, dió cuenta en 2 de aquel mes, sin protesta ni observación del acuerdo del Ayuntamiento (que es el mismo actual), de subastar los derechos de consumos del casco, radio y extrarradio.

Ese mismo periódico, al dar cuenta el 12 de Junio de la suspensión de la subasta para llenar un requisito que se había omitido, á fin de que no tuviese nula la ilegal, dijo que el hecho era grave, pues podía evitar quedase arrendada la renta antes del 30 de aquel mes, lo que auguraria un verdadero desastre para los intereses de la municipalidad.

Dicho periódico, escribía el 26 de Junio, alborozado, que D. Eulogio Soriano tenía buena sombra, puesto que nueve postores habían hecho proposiciones y el Ayuntamiento había ganado 100,106 pesetas sobre el tipo de la subasta y añadió:

«Ha sido por tanto un buen negocio para el Ayuntamiento, y una prueba mas de la gran suerte de D. Eulogio.»

Pues bien, ese periódico que antes cantaba á los liberales y les dedicaba banquetes, hoy que mandan los conservadores y ha variado de rumbo, mas de una vez ha censurado la cuestión que antes encontraba como un buen negocio, y anoche escribe lo siguiente:

«Como el error nace de atrás, por haber arrendado el extrarradio con fiscalización administrativa, surgen ahora graves dificultades para nuestro Alcalde y para el Ayuntamiento, al intentar deshacer, con un loable espíritu de justicia, lo mal hecho, y de aquí la lentitud que han impuesto las circunstancias, para llegar al fin que todos deseamos.»

Después, ocupándose del medio para hacer desaparecer la fiscalización dice:

«Claro es que también habría que indemnizar equitativamente los intereses legítimos que resultarían lastimados; pero entonces la indemnización la costearía el Ayuntamiento á medias con el Gobierno.»

Si el Ayuntamiento ha de dar indemnización no bajará esta el bonito negocio que hizo?

¿Cómo mudan los tiempos!

Dice hoy «El Independiente» y estamos conformes con nuestro estimado colega:

«Todas las conversaciones versaron ayer sobre el mismo tema.

La cuestión consumos del extrarradio. Los huertanos parece que no la tienen todas consigo, pues creen, y no sin fundadas razones, que todo quedará en nada, después de haberles hecho ir y venir y de no haberles dejado para un momento.

Es triste y mucho, que la política se valga de ciertas mañas para llegar al logro de sus ideales, sin tener en cuenta que las estratagemas mejor urdidas, caen por su base cuando no tienen cierto fondo de verdad.

Prometer es muy fácil; pero luego llega la hora de realizar las promesas y entonces entra la rebaja.»

Según el cálculo formado por el concejal Sr. Baquero Almansa en la sesión celebrada anteayer en el Ayuntamiento, al aceptar la corporación la rescisión del contrato hecho con la empresa de consumos, por lo que afecta al extrarradio, quedarán reducidos los ingresos que el municipio ha de tener cada año por el arriendo del casco y radio, á la cantidad de 8.000 duros, esto es, á menor suma que ha percibido en otros años cuando la adjudicación se hizo por mucho menor tipo de subasta.

Bonito negocio si el Sr. Baquero no hace abrir los ojos.

A la sesión de anteayer asistieron los concejales Sres. Pérez Trigueros, García y García, Montesinos, Salmerón, Botella, Esteve, Baquero, Ladrón de Guevara, Horte, Meoro, López Gómez, Moreno López, Guirao y Carrillo, bajo la presidencia del Sr. Alcalde; en total 16

Además del acuerdo referente á consumos, se tomaron los siguientes:

Aprobar cuentas, entre ellas la de Diciembre del cementerio, que dá un sobrante de 1,518 pesetas 92 céntimos.

Incluir en el alistamiento á José Carrigós Giménez.

Y conceder el Teatro al Conde Patrio para funciones de prestidigitación, por la suma de 50 pesetas por función.

En la elección total de concejales de Mula los candidatos que han obtenido votos, son los siguientes:

D. José Valcárcel Ladrón de Guevara, adicto.—D. Rafael Párraga y Liñán, id.—D. León Saavedra y Buitrago, liberal dinástico.—D. Pedro Alcaraz Gabarrón, adicto.—D. Gerónimo Hernández Martínez, id.—D. Eleuterio Giménez Piñero, republicano zorrillista.—D. Martín Perea y Valcárcel, adicto.—D. Patricio Ibáñez Pérez, id.—D. Manuel Mena del Campo, id.—D. José Briz Bartolomé, id.—D. Juan Artero Gutiérrez, id.—D. Maximiliano Fernández y Blaya, liberal dinástico.—Don Santiago Soto Albaladejo, adicto.—Don Mariano Ibáñez Pérez, id.—D. Julián del Toro Moya, id.—D. Carlos Meseguer Caballero, id.—D. Ginés Perea y Valcárcel, id.—D. Antonio Blaya y Luna, liberal dinástico.

Siendo así que nuestros amigos y correligionarios no han tomado parte en las elecciones de la indicada villa, nos puede decir nuestro estimado colega «El Noticiero» de ella, cómo y por qué se califican de liberales dinásticos á los Sres. Saavedra Buitrago, Fernández Blaya, y Blaya Luna, cuando á lo mas son casolistas inteligentes con los conservadores?

Nuestro partido no ha acudido allí á la lucha, porque esta se hacia imposible en donde se ha llegado hasta á dejar sin medicina ni asistencia médica á los enfermos, si los votos de las familias no eran para los que sin estos resortes no vencerían en ninguna parte.

Aclare todo esto, si puede, «El Noticiero» y haga que le devuelvan el dinero si la noticia le ha costado algo.

En el nuevo Ayuntamiento de La Unión hay tres concejales incapacitados por hallarse incluidos en la que marca la ley de Mellado, pues no han trascurrido cuatro años de haber cesado en el cargo; en la elección se faltó á lo prescrito en el artículo 41 de la ley municipal sobre elegibles, y además la mesa de la sección 2.ª estuvo presidida por un concejal incapacitado.

En vista de esto se ha formulado una protesta, que no habiendo sido admitida por la Junta de escrutinio, se dirijirá á quien corresponda.

Se anuló un Ayuntamiento por no estar legalmente constituido y se elige otro con diferentes vicios de nulidad.

¿Que dirá «El Noticiero de Murcia» de la rectitud y legalidad de sus amigos?

Dice «El Independiente»:

«Ayer nos dijo una persona que debe estar bien enterada, que no era cierto que estuviera denunciada como ruinesa la casa que se hundió en la calle del Trinquete.

Así lo hacemos constar con gusto.»

Pues nosotros no retiramos nuestras censuras, porque si no alcanzan á los Alcaldes, no se escapan de ellas los agentes que han olvidado el art 142 del Bando. El descuido, sea de unos ó de otros, existe.

Todos los concejales de oposición elegidos en Mula, son, según nuestras noticias, falsificados; hasta esto llegan sus amigos, «Noticiero de Murcia».

La estatua del Sr. Sagasta.

El Sr. Sagasta ha recibido de Logroño el siguiente telegrama:

«Con asistencia del Ayuntamiento y gran concurrencia de invitados, además de un numeroso público, se ha inaugurado la estatua levantada en honor de V. E.

El entusiasmo es indescriptible, y la población demuestra gratitud á su bienhechor. Se distribuyeron premios á los

niños de las escuelas, también en memoria de V. E., y se repartieron limosnas á los desgraciados enfermos y á los pobres.

Reciba V. E. la felicitación mas sincera del Ayuntamiento, del pueblo y de su Alcalde.—José Rodríguez Poterna.»

Modas.

Trajes de baile y teatro.—Accesorios.—Peinados.—Colores.—Mas detalles.

El frio no deja lucir las galas á las jóvenes, y los paseos están desiertos; solo los bailes y los teatros son los únicos puntos de reunión para poder divertirse y que la moda luzca sus caprichosos inventos.

El crespón, la gasa y todas esas finas telas, que parecen tejidas por la mano de las hadas, son las preferidas, por la gente que sabe vestir tanto para los bailes como para los teatros, el blanco y pálido son siempre los colores favoritos de la juventud alegre, que va por doquier representando la vida, la luz y la armonía.

Los collares de mas novedad son los de terciopelo negro, que hacen resaltar la belleza, salpicado su fondo con pedería. Las flores, hermanas de la mujer, cada día les da mas señalado puesto la Moda; si las joyas dan un aspecto suntuoso á las que tienen la dicha de usarlas, las flores, dan un aspecto mas alegre, mas poético á las niñas que se atavian con sus colores y unen á las de ellas, sus perfumes. La eglantina, es entre todas, la flor mas predilecta. Para los trajes de baile y teatro, las flores se colocan formando artísticas guirnalda, que muestran á la vez que la belleza incomparable de las flores, el gusto de la persona que las luce; los grupos de flores están al alcance de todo el mundo, y por eso la invención de las guirnalda goza gran aceptación en los momentos presentes.

Los peinados mas en boga son los achatados y los vulgarmente llamados de coco griego; el pelo liso y lacio se ha deserrado por completo y la verdad es que ondulado graciosamente, como se lleva, produce un efecto encantador y que sienta perfectamente á todos los rostros.

Aunque como ya he dicho antes, el tiempo impide la concurrencia á los paseos, indicaré el color mas favorecido de la Moda; el gris plateado ó azulado y en general todos los de tonos claros, son los adoptados en la presente estación y que á pesar de su calidad (paño) contrasta maravillosamente, con las grandes heladas, los crueles frios y la nieve que cubre nuestras mas próximas montañas.

Para terminar indicaré á las lectoras de su ilustrado periódico algunos detalles mas del bien vestir. Las medias colas siguen disfrutando favor; los sombreros continúan en su empueñamiento y las cintas que les adornan son de terciopelo.

ALELI.

NOTICIAS

La mujer de la cara dos veces cortada no ha fallecido como por algunos se aseguraba; continúa en el Hospital sin haber desaparecido la gravedad de la herida.

Ayer, al aire libre, estuvo algo elevada la temperatura; no así en el interior de las habitaciones.

Con ese aumento de calor se deshizo el hielo que contenían los pisos de los terrados y estos se pusieron impenetrables.

Esta humedad, que ya hace días pesa sobre las cubiertas de nuestras casas, no ha de ser buena para su conservación, especialmente para las maderas.

Se acaba de publicar y se vende á plazos, el *Guía del médico práctico*, resumen general de Patología interna y de Terapéutica aplicadas por F. L. I. Valleix, quinta edición, revisada, aumentada, y que contiene la exposición de los trabajos mas recientes por el Dr. P. Loraín, 5.ª edición española traducida por los doctores D. J. Montero Rios, D. R. Casas de Batista y D. Maximino Tejero. Consta de cinco tomos de mas de 4,000 páginas con figuras intercaladas en el texto. Su valor total 25 pesetas.

Punto de suscripción ó venta, calle de S. Cristóbal, 7, en Murcia.

Como digimos, en el próximo carnaval recorrerá las calles de esta población una estudiantina, para recoger algunos fondos destinados para las fiestas que el año próximo se harán en el

barrio de la Merced en honor á su excelsa Patrona.

Dicha estudiantina, ejecutará una jota y un paso doble compuestos para dicho objeto, por nuestro querido amigo señor Marín.

De las citadas composiciones tenemos las mejores noticias.

En el nuevo comité posibilista de La Unión ha sido elegido presidente honorario nuestro amigo D. José Cayuela, y representante en Murcia y en el Directorio D. Pascual Molina Nuñez.

Recordando los buenos tiempos en que se daban bailes de máscaras en el salón de café del Casino, que por cierto resultaban muy animados, se ha pretendido por varios jóvenes que se vuelva á la antigua costumbre, dando uno de esos bailes el próximo domingo.

Deseara la junta de complacer á la juventud galante, accediera desde luego á esta pretensión, proporcionando con ello una buena noche á las alegres mascaritas que sin duda acudirán en gran número, y á todos esos jóvenes que ya se disponen á recibir sus chispeantes bromas.

Digno de elogio, por todos conceptos es el primer número de este año de «La Ilustración Española y Americana», acreditada revista semanal que cuenta largos años de existencia, y que cada día mejora mas y mas sus condiciones materiales, tarea harto difícil en este país, donde los trabajos del arte y de la literatura suelen ser mirados con cierta indiferencia.

Trasladando á sus páginas, en correctísimos grabados, los modernos acontecimientos y las obras de arte de los mejores artistas, «La Ilustración» viene á constituir una instructiva y amena obra de cultura y de provechosa consulta, indispensable en la biblioteca de todo amateur e las bellas artes, así como en los gabinetes de lectura de los Casinos, Círculos de recreo y Sociedades científicas ó literarias.

El número que tenemos á la vista, es una gallarda muestra de este importante semanario; atraen desde luego la atención: un fidelísimo retrato de Octavio Fenillet, gloria indiscutible de la literatura francesa; preciosos dibujos, copia de artísticos cuadros de Sorolla, Picolo, Gilbert y del malogrado Plasencia; un detallado mapa de nuestras posesiones en el golfo de Guinea, y tres preciosas láminas cromotipográficas, semejantes á verdaderas acuarelas, que honran á sus autores Kaemerer, Toulmouche y hacen las delicias del que las contempla, pues sus asuntos son del mas exquisito gusto.

En la parte literaria, después de la semanal revista de Fernández Bremón, modelo de castizo lenguaje, de finísima sátira y de intencionados epigramas, figuran los nombres de Emilio Castelar, Castro y Serrano, Frontaura, Esperanza y Sola, Nilo M. de Fabra, Balart y Becerro de Bengoa, cuya justa fama nos releva de todo encomio.

Reciban nuestra mas expresiva enhorabuena la empresa de «La Ilustración Española» y los amantes del progreso artístico y literario de nuestro país.

El domingo á las 8 de la mañana debe reunirse la Junta provincial del censo para la designación de los interventores.

Mañana, esto es, ocho días antes, los Alcaldes anunciarán por edictos los locales en que cada sección ha de efectuar la elección de Diputados. En estos se reunirán los que deban presidir las mesas á las 7 de la mañana del domingo siguiente y los abrirán antes de las 8.

Por cuenta del Ayuntamiento, que no sabemos cuando lo ha acordado, y en celebración del santo del rey, se han hecho para hoy en la Tienda-Asilo 500 raciones de carne con judías estofadas, las cuales por su precio ordinario de 40 céntimos, llevarán cada una su libra de pan.

Ayer mañana falleció víctima de una grave y antigua afección pulmonar, el virtuoso y benemérito, Cura Párroco de Librilla, Pbro. D. Juan Alarcón, después de recibir los Santos Sacramentos.

Varios vecinos del pueblo de Espinardo, han recurrido al Ayuntamiento en súplica para que se ponga alumbrado público en las calles principales del mismo.

APUNTES DE CRÍTICA TEATRAL

La dote.

Otro desencanto para los que empezaron a descubrir genios en cuantos audaces se lanzaron a la conquista del teatro. Torromé, Pleguezuelo y Dicenta constituían la trinidad en que cifraban todas sus esperanzas nuestros impetuosos pánfilos de la crítica. Ellos iban a restaurar nuestras glorias dramáticas, por arte de ellos iba nuestra escena a restituirse a sus primeros esplendores. Hablábale nada menos que de un renacimiento, lleno de luz y fecundo como los renacimientos todos.

Y ya lo ven ustedes. Del Sr. Pleguezuelo nadie sabe nada. Del Sr. Dicenta todos conocemos la fragorosa caída de *Los irresponsables*. Y de Rafael Torromé tenemos un *Sentido común* desquiciado, un desatinado trabajo sobre Shakespeare y Calderón, y *La dote de anoche...* es decir: motivos sobrados para convencernos de que el señor Torromé no ha de restaurar nada ni ha de sacar de sus ruinas a ninguna cosa...

Porque venimos a estas alturas con una obra como *La dote* hecha con desechos de Onhet, el aborrecible Onhet, y con recursos sobados y resobados hasta por Montepín, el odioso Montepín, es demostrar: primero, que no se conoce el corazón humano ni la vida, más que por textos malos y muy malos.

Paréceme que huelga todo lo demás, pues ¿qué laya de autor dramático será la de los que no conocen al hombre ni la vida, base y objeto de todo drama? Y esto se ha visto palpablemente en *La dote*.

Cierto es que la segunda mitad del segundo acto alcanzó aplausos y entusiasmó al público, pero póngase esto en el haber de los artistas de la Princesa que sintieron en su espíritu la divina inspiración, y póngase también en el haber de otros autores que le han dado la labor hecha, en esa parte, al Sr. Torromé. Pero aunque así no fuese, aunque esa parte de la comedia estrenada anoche hubiera despertado entusiasmo sólo por la virtualidad del talento del Sr. Torromé eso no basta ni puede bastar para declarar buena la tal producción, dicho sea con perdón de los generosos ateneístas que en el teatro proclamaban su entusiasmo.

No haga caso de ateneístas amables el Sr. Torromé. Aunque le llamen genio, tenga en cuenta que los genios no hacen comedias como *La dote*. No tengo tiempo ni ganas para entrar en detalles de análisis que demostrarían palpablemente lo que dejo escrito; pero, en realidad, para que su verdad resalte me basta con consignar sus observaciones.

La obra está fundada en una palmaria falsedad. En que un hombre se crea deshonrado porque una hermana suya se dejó hacer un hijo por un libertino. Cualquiera comprende que un hombre de honor oculte ese desaguisado de la vehemencia erótica, pero no porque ello cause menoscabo en su honra ni sea un estigma que le aparte de la sociedad, sino por cariño a la hermana, por respeto a su desdicha, por compasión de su infortunio. El Emilio del Sr. Torromé no procede por este, sino por aquel impulso, y tiembla a la idea de que aquella desgracia ó aquel hecho desgraciado se divulgue, porque ¡qué cándido! no le va a querer su novia ni va a aceptarle la sociedad...

Sobre base tan falsa descansa *La dote*. ¿Qué de extraño tiene que acaben arrojándola por la ventana? ¡Oh, el desprecio de las riquezas terrenales!

La otra observación que he de apuntar se refiere a la forma de *La dote*. Dice un crítico que esa forma está limada con todo el convencionalismo teatral. Si estará tal, pero lo que más asombra es la vulgaridad de esa forma. Lenguaje pedestre y pedestres pensamientos en íntimo maridaje con algunas frases de esa filosofía que los Dicentas creen el colmo de la audacia revolucionaria, cuando en realidad no son más que insustancial palabrería, no podían dar otro resultado.

Esto pienso de la comedia del Sr. Torromé, y con lealtad se lo digo, sin pararme en que sea periodista, porque esta reflexión no hace mella alguna en mi espíritu, cerrada a las malsanas complacencias del compañerismo.

Si lo escrito no fuera tanto, hablaría largamente de la interpretación que a la obra dieron los excelentes artistas de la Princesa. Pero, así y todo, sería para mi cargo de conciencia el no consignar que María Tubau trocó en riquísima alhaja la tosca creación del Sr. Torromé; que Amato mereció los aplausos que el público unánime le otorgó en la escena culminante del segundo acto; y que Manini, si no hubiera tenido que ajustarse a las falsedades puestas por el autor en el carácter de Arturo, hubiera hecho una perfecta creación de un calavera, arrastrado por el despecho más que por ingéñita maldad.

SALVADOR CANALS.

Gaceta de Madrid

La de hoy publica las disposiciones siguientes.

Presidencia.—Real decreto nombrando jefe de sección de la secretaría de esta Presidencia a D. Fernando Casani y Díaz de Mendoza.

Gobernación.—Real orden nombrando primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta capital a D. Nicolás Peñalver, concejal de dicho Ayuntamiento.

—Otra concediendo a D. José Bustos la autorización que tiene solicitada para vender embotelladas las aguas bicarbonatadas de su propiedad, sitas en el término de Moratalla, provincia de Murcia.

Circular de Correos

El director general de Correos y Telégrafos, teniendo en cuenta el aumento que ha de sufrir el servicio con motivo de las elecciones generales que habrán de celebrarse el día 1.º de Febrero próximo, ha recomendado a los administradores jefes de las oficinas principales de Correos que recuerden a sus subalternos los preceptos contenidos en la ley electoral de 26 de Junio de 1890, a fin de evitar las responsabilidades que pudieran deducirse del incumplimiento de ellas.

Al efecto se encarga que tengan presente que los pliegos a que se refieren las operaciones electorales circularán con franquicia de porte, y sin más requisito que expresar en el sobre el contenido de ellos y el nombre de la persona que los entrega; que se incluyan en hoja separada del resto de la correspondencia certificada los pliegos que de algún modo se relacionen con las operaciones electorales, de los cuales remitirán las principales y estafetas los destinados a Madrid, reunidos en saca especial.

Encarga a las carterías que por esta sola vez expidan recibos definitivos en lugar de los provisionales que entregan por los certificados, teniendo presente la necesidad de estampar en dichos recibos con la mayor claridad y limpieza los sellos de fechas que han de justificar los de la entrega.

Los secretarios de las juntas provinciales del Censo cuidarán de entregar reunidos los documentos de que habla el art. 69 de la ley, y con nota duplicada los pliegos que correspondan a un mismo distrito, con separación de los demás, a fin de facilitar las operaciones de los empleados de Correos.

También recomienda el Sr. Los Arcos a los empleados de Correos que encaminen por la vía ordinaria la correspondencia certificada; a los administradores y ambulantes que tengan muy presentes todas las prescripciones del reglamento para la recepción y entrega de pliegos certificados, y a la administración principal de Madrid que designe una sección especial de empleados que cuidarán exclusivamente de la recepción de los certificados electorales.

POR TELEGRAFO

Nuevo convenio

Lisboa 22.—Ha sido entregado al ministro plenipotenciario de Inglaterra en esta corte el proyecto de nuevo convenio entre esta y aquella nación.

Huelga

Londres 22.—La huelga de los empleados del ferrocarril ha terminado, pues aun cuando algunos de los operarios no han vuelto a los trabajos continuando en su actitud de resistencia la mayor parte se han sometido volviendo a los talleres.

Conversión

Paris 22.—El Príncipe Napoleón, que hacía gala de sus ideas antirreligiosas, parece haberse convertido abierta y declaradamente al catolicismo.

Se encuentra en Roma, va a misa, observa otras prácticas piadosas y declara que, en adelante, quiere ser buen católico.

La sorpresa ha sido universal.

El desarme

Berlin 22.—A pesar de cuanto se dice acerca del desarme, puede asegurarse que hasta ahora nada hay resuelto en definitiva, y todo cuanto se dice descansa en meras conjeturas.

Apertura de Cámaras

Lisboa 22.—Ante la negativa del Gobierno inglés de ratificar ningún convenio con Portugal, en tanto no sea éste ratificado por las Cámaras, el Gobierno ha decidido convocar a estas para que examinen con detención las bases del convenio.

Gladstone

Londres 22.—En las elecciones últimamente verificadas en Hartlepool ha triunfado por 298 votos de mayoría Mr. Furners, íntimamente unido a Gladstone.

El triunfo de Mr. Furners ha contrariado grandemente a los adeptos de Parnell.

Los franciscanos en Marruecos

Tánger 22.—Los PP. Franciscanos de Marruecos, a costa de grandes sacrificios han logrado fundar una nueva residencia en Rabat. Son, pues, ya ocho los puntos en que están establecidos: Tanger, Tetuan, Safi, Mazagan, Casablanca, Mogador, Larache y Rabat. Últimamente han salido para aquellas misiones los dos religiosos P. Bernardino Zaldegui y Fr. Dimas Bastida, procedentes del colegio de Chipiona.

Misa de requiem

Roma 22.—El rey Humberto, la reina Margarita y su familia han asistido a la misa de requiem, celebrada por el alma de Victor Manuel en la iglesia del Santísimo Sudario.

Renuncia

Roma 22.—Hace algunas semanas corrió la voz en Loja (Ecuador) de que el Ilmo. Obispo de la diócesis, Rvmo. P. Masía, M. O., intentaba renunciar su cargo. Tan pronto como lo supieron sus diocesanos, le dirigieron una solicitud colectiva, firmada por el cabildo, clero secular y regular, corporaciones religiosas y autoridades civiles suplicándole encarecidamente que no los abandonase. Se dice que el venerable prelado renunció a la paz envidiable que le esperaba en su celda por acceder a los ruegos de sus hijos y por sacrificarse en su obsequio.

Aniversario

Paris 22.—En varias ciudades de Italia se habla de celebrar el primer centenario del nacimiento de Pio IX, que ocurrió en Sinigaglia en 13 de Mayo de 1792.

EL FRIO
En Provincias

He aquí algunos datos tomados de la prensa de provincias:

El Diario de Cataluña:

«Tan cruda temperatura produce en ésta numerosísimos enfermos y muchas defunciones, algunas de ellas repentinas, como fué la de un eaballero que, acompañado de su señora, transitaba anteayer junto a la estación de Sarriá, en la plaza de Cataluña; y otro transeunte, que en el mismo día falleció repentinamente en la calle del Hospital.»

Los frios son igualmente extraordinarios en todas las provincias catalana, diciéndose de Calaf, que ha llegado el termómetro a 15 grados bajo cero.»

El Correo de Valencia:

«Continúa soplando el N. O. con una velocidad de 411 kilómetros, y tan sumamente frío, que el termómetro ha bajado en su mínimum a 6º2 bajo cero.»

Los pobres labradores están consternados. Aseguran que las habas y guisantes, que tan buenos rendimientos les proporcionan, no se cogerán este año; todas las verduras y legumbres han sufrido mucho, y la cosecha de trigo quizá sufra también las consecuencias de los hielos.

También en el Grao se han helado esta mañana las fuentes y extensas balsas que hay en aquellas calles, sirviendo esto último de distracción a los muchachos, los cuales corrian por encima del hielo cayendo grandes batacazos.»

El Liberal, de Alicante:

«A tal grado llegó el frío anteayer y ayer, que llegó a helarse el agua de la Alcoraya, no pudiendo funcionar los grifos en algunas fuentes públicas y en varias acometidas particulares.»

La Crónica Meridional, de Almería:

«Es tan extraordinaria la temperatura que estamos experimentando, que verdaderamente es imposible poderla resistir.»

Según versión de personas de edad avanzada, hace más de treinta años que no han conocido un invierno tan crudo como el que estamos atravesando.»

El Defensor de Granada:

«La situación de Albuñol, que era ya muy difícil y angustiosa por las largos temporales de nieves y lluvias, se ha agravado extraordinariamente con la última tormenta que ha arruinado a muchos labradores.»

Los obreros están sin trabajo hace mucho tiempo, y la miseria se ceba en una gran parte del vecindario. Albuñol atraviesa una crisis penosísima que amenaza producir serios conflictos si no procura remediar en lo posible y cuanto antes tan grave situación.»

El Serpis de Alcoy:

«Los frios excesivos de estos días han causado cinco víctimas en la provincia de Alicante.»

En lo alto de Carrasqueta, de la carretera de Alcoy a Gijona, fueron encontrados tres caminantes helados.

En las tituladas Casas del Señor, de Monóvar, participa el alcalde de aquella población que dos carreteros que pasaban por aquella aldea conduciendo en sus carros dinero en crecida can-

tidad, por la noche se quedaron a dormir en ellos, con el fin de guardar el dinero que llevaban, y a la mañana siguiente se les encontró helados.

NOTICIAS

El doctor Koch emprende ahora un viaje a Egipto, donde ya estuvo en el año 1883 para estudiar la epidemia colérica, y permanecerá hasta que se halle terminado el hospital destinado a enfermos de padecimientos infecciosos. Créese que el célebre doctor se propone manifestar en esa forma el disgusto que le producen los aplazamientos del gobierno en construir un edificio tantas veces prometido.

También ha contrariado al insigne bacteriólogo la exigencia de que no revelase la composición de la linfa, quedando expuesto el descubridor a las censuras y los ataques de sus colegas.

—Copiamos la siguiente receta para tener luz sin peligro alguno de fuego, aunque se trate de materias explosivas é inflamables.

Por mas que este medio es sumamente sencillo, en general es muy poco conocido, y merece, por su verdadera utilidad, que se divulgue. Se toma una botellita de cristal blanco, algo larga, y se introduce en ella un pedazo de fósforo del tamaño de un guisante, sobre el cual se derrama aceite de oliva, pero en estado de ebullición, hasta llenar una media parte de la botella, que luego se tapa herméticamente.

Cuando se necesita producir luz se quita el tapón y se deja penetrar el aire en la botella volviéndola luego a tapar. Toda la parte vacía de la botella brilla y la luz es muy intensa. Cuando la luz pierde la potencia puede renovarse en seguida destapando la botella y dejando penetrar otra vez el aire.

Si el tiempo es frío es necesario tener la botella en la mano a fin de que el aceite tenga mas fluidos.

Una botellita así preparada dura todo el invierno.

Este fácil medio de iluminación puede guardarse en el bolsillo. Los propietarios de almacenes de materias explosivas ó inflamables deberían procurar a sus dependientes este sencillo aparato, y así se evitarían muchos incendios.

—Se ha pasado por la Junta central del censo a la ponencia de consultas una en que el diputado provincial Sr. Galvez Holguin hace constar la negativa del juez municipal del distrito del Centro a expedir certificación de cuántos y quiénes son los electores de esa demarcación fallecidos desde que se hizo el censo electoral hasta el 31 de Diciembre último.

Es de advertir que ese es el único juez municipal de Madrid que se ha opuesto a expedir dichas certificaciones.

—Un horroroso incendio ha destruido por completo la casa llamada de Menguéz, consejo de Cangas de Tineo (Asturias).

La familia que habitaba dicha casa ha quedado en la mayor miseria. Dicha familia se compone de un matrimonio y seis hijos, y el mayor de éstos tiene once años.

—Desde el 1.º del próximo Abril queda prohibida la introducción en Francia de vinos enyesados cuya proporción pase de dos gramos.

El gobierno francés ha adoptado energicas disposiciones para perseguir y castigar la venta de vinos que contengan, en cualquier cantidad, ácido sulfúrico.

—La Comisión de Fomento ha acordado el arreglo de los caminos que conducen a Palos de Moguer, y la de Ultramar los trabajos necesarios para la exposición precolumbiana.

—La sociedad rural Fomento de la Agricultura de Badalona ha publicado el cartel del Concurso viti-vinicola de 1891, convocado para la primera quincena del venidero mes de marzo, en que tendrá lugar la exhibición de productos y materiales é instrumentos para el cultivo de la viña y elaboración del vino. Además desde los días 1.º al 15 del expresado mes tendrán lugar las pruebas prácticas de los aparatos que se presenten a concurso así como la calificación de los materiales en él exhibidos. Formarán también parte de este tercer concurso todos los productos derivados de las industrias rurales relacionadas con la viti-vinicultura, los alcoholes naturales, crémor, licores, materias colorantes inofensivas, periódicos, libros, folletos y Memorias apropiadas. En el trascurso de la exhibición tendrán lugar las denominadas *Conversas familiares*, que tanta aceptación lograron en los concursos anteriores.

Por todo el día 15 del próximo febrero deberán quedar inscritos los que deseen tomar parte en la exhibición.

—El comendador Rossi ha hecho público en las mismas catacumbas de Priscelle el descubrimiento de la basilica de San Silvestre, monumento del siglo I V, que encierra las tumbas de seis Papsas.

—El número de quiebras ocurridas en el año último en los Estados-Unidos, ascende a 10.907 contra 10.882 que ocurrieron en 1889.

El pasivo de estas quiebras se eleva á 189 millones de dollars, contra 148 en 1889.

El número de quiebras en el Canadá durante el mismo tiempo ha sido de 1.847 con un pasivo de 18 millones de dollars, contra 1.777 y 14 millones respectivamente en el año anterior.

—El odio entre carlistas é integros—dice *El País*—ha llegado hasta el extremo de que los primeros han podido conseguir de D. Carlos una circular electoral en la que el pretendiente recomienda á sus secuaces que antes voten á un liberal que á un nocedalista.

—El ministro de Hacienda ha recibido ya los presupuestos parciales de todos los departamentos ministeriales, salvo los de Gobernación y Fomento, que los tendrá en su poder mañana ó pasado, según le han manifestado los Sres. Silvela é Isasa.

Un dato muy reciente demuestra el estado de relativo adelanto en que se encuentra la instrucción en Barcelona.

Entre los mozos últimamente sorteados en el distrito de Hostafranchs sola hubo tres que no supiesen leer y escribir.

—El vicealmirante D. Manuel Pezuela se encuentra bastante mejorado de su enfermedad, aun cuando todavía continúa en cama.

—Hoy termina el plazo para la presentación de instancias solicitando ingreso en telégrafos por la clase de aspirantes permanentes.

—En la granja-escuela experimental de Valencia se verificó anteaer la venta de varios lechones de la raza Yorkshire que en ella se explota. Uno de los ejemplares de dicho ganado, que en la actualidad está cebándose en el referido establecimiento, pesa 325 kilogramos (mas de 25 arrobas), y aumenta diariamente de un kilo á 1,5.

—La Dirección general de Contribuciones indirectas ha acordado que debe abonarse á los administradores de la Compañía Arrendataria de Tabacos, al hacer el pago de los efectos timbrados, el premio de 4 por 100 de los que se destinan á la venta en la cabeza de partido, y el 5 por 100 de los destinados á surtir á las expendedorías de los pueblos, como previene el convenio celebrado con dicha Compañía en 18 de Octubre de 1890.

—Propuesto por los directores del gran partido español de la Unión Constitucional, el señor D. Alvaro de Figueroa presenta su candidatura por la isla de Cuba.

Aunque en las noticias que alcanzan el último correo no se precisaba su distrito de una manera definitiva, lo probable es que sea el de Pinar del Río. De todos modos el triunfo de esta candidatura es seguro, dados los valiosos elementos que la apoyan y el excepcional empeño con que la patrocina el jefe del partido liberal por ser este candidato uno de los jóvenes que más han sobresalido en la mayoría de las últimas Cortes, y porque hoy, además, el apoyo de su candidatura viene á significar un tributo á la memoria del gran patriota que tan inolvidables servicios prestó al partido liberal.

No pudiendo negarse á distinciones para él tan honrosas, Sr. D. Alvaro Figueroa y Torres desiste de luchar por Guadalajara, cuya representación llevará en el sucesivo su no menos activo hermano el vizconde de Iruesto.

Dice *La Crónica* de Guadalajara que la viruela ha decrecido considerablemente en aquella provincia. En estos días solo se han registrado dos casos en Almadrones, uno en Tendilla y otro en Salmeron.

—La emigración de los grajos á las regiones meridionales toma grandes proporciones. Hay días en que á las seis de la mañana aparece el cielo cubierto por completo de enormes bandadas de dichas aves, que se dirigen á las regiones

del S. y SO., acosadas por el frío extremado que reina en Europa.

Ayer tarde, á las cinco, pasaron sobre Madrid innumerables grajos formados en figura de flecha, con rumbo á los países tropicales.

—S. M. la reina de Holanda ha sido agraciada por nuestra augusta soberana con la banda de damas de María Luisa.

—El director de *El Magisterio Español*, don Emilio Ruiz de Salazar, ha sido nombrado socio de mérito de la asociación del Magisterio de primera enseñanza de la isla de Palma (Canarias), y socio corresponsal en esta corte de la Económica de Amigos del País de la misma isla.

—Un espía alemán, J. Toussaint, que fué ya expulsado de Francia en 1885, por haber sido detenido en Vessoul en flagrante delito de espionaje, acaba de ser nuevamente detenido por el mismo delito.

Hace poco apareció en Belfort, y sin duda no pudo abandonar el territorio francés, continuando ejerciendo su oficio.

—Las cercanías de la pequeña aldea de Nolleaux en Bélgica están de verdadera fiesta. Nada menos que cuatro bodas de oro se han celebrado el día de Navidad.

Hay que advertir que Nolleaux no tiene más que 320 habitantes, lo cual habla muy alto en favor de la pureza de costumbres patriarcales de aquella comarca.

—S. M. la reina, siguiendo su costumbre de solemnizar con obras caritativas el día del santo de segundo hijo, se ha servido disponer que por la Intendencia de su Real Casa se entreguen hoy las cantidades siguientes:

Mil pesetas al Asilo de la santísima Trinidad; 1.500 á las Escuelas dominicales; 10.000 á la Asociación de Beneficencia domiciliaria; 2.500 al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús; 2.500 á la Asociación católica de señoras; 2.500 al gobernador civil de Madrid para que las distribuya entre los pobres; 2.500 al obispo de esta diócesis con destino á las comunidades religiosas pobres, y 2.000 á la Junta provincial de la Asociación de católicos.

Además se han concedido recientemente por orden de nuestra bondadosa soberana: 250 pesetas á los pobres de la parroquia de San Ildefonso; 100 á los de Santa María y San Nicolás; 100 al Colegio de Santa Cruz; 100 al Patronato de San José de los barrenderos; 200 al monasterio de Santa María de Córdoba; 250 á otra comunidad religiosa de la misma capital; 500 al alcalde de Aiberique para socorrer á la clase obrera de dicho villa; 500, con el mismo objeto, al de Huéscar; 300 al Asilo de niños huérfanos de Pinate, y 100 á las religiosas agustinas de la Madre de Dios en Burgos.

—En la estación de Valdepeñas se han exportado en la primera y segunda decena de Diciembre 400 wagones de vino y en la tercera 145, resultando un total en todo el mes de 545 wagones.

Faltas y delitos

En el juzgado de instrucción del Oeste se están activando las diligencias que se instruyen con motivo de haber sido sorprendidas en una casa sospechosa de la calle de Mesonero Romanos varias niñas menores de trece años, con las cuales traficaban ciertas mujeres.

Se va poniendo de claro que aquellas niñas tienen padres, y que éstos, desde las barriadas extremas donde habitan, las enviaban al centro de Madrid á pedir limosna.

Pero las infelices criaturas, según se dice, han declarado en tales términos, que en el proceso han de figurar, no solo las infames que las ex-

plotaban, sino también algunas personas que pasan por respetables.

—En una casa de huéspedes de la calle de Jacometrezo se apalearon dos señoritas que allí vivían, y una de ellas sacó por último, una navaja é hirió en la cara á su contraria.

—A las siete y media de la noche se presentó en la Casa de Socorro del distrito de Palacio una joven de veintisiete años, casada, que dijo llamarse Hilaria Conde Madrazo y habitar en la calle de Don Martín, núm. 18, piso cuarto, la cual manifestó que por un disgusto que había tenido trató de suicidarse tomando una disolución, de fósforo; pero que arrepentida de su resolución, reclamaba los auxilios de la ciencia. Estos le fueron prestados por los médicos de guardia y en buen estado la joven pasó á su domicilio.

—Además de los anteriores sucesos se registraron tres ó cuatro riñas de poca importancia, una mujer que fué mordida por un perro y dos caídas de personas que resultaron levemente lesionadas.

BOLETIN COMERCIAL

Olmedo Enero 19 de 1891.

Hace 15 días que no damos la revista de este mercado porque no le ha habido ni el anterior domingo por estar nevando ni ayer por hacer un día terrible de frío con nevizas también que no se podía resistir, es decir que llevamos desde el día de Reyes que hace un temporal que se hielan las palabras al pronunciarlas, digámoslo así.

Yo no recuerdo haber conocido un temporal como éste en este mes, de fríos tan intensos y prolongados, desde que tuve uso de razón, y lo peor es que no lleva traza de mejorar tan pronto y de ser como pienso Dios sabe lo que será tanto en los sembrados como en la ganadería que no debe pasarlo bien ni lo pasará con las terribles heladas que caen, y anoche fué una de ellas.

Haro 18 de Enero de 1891.—Trigo, 36 á 40 reales fanega; Centeno á 28 rs. fanega; Cebada de 24 á 27 id. id.; Avena, á 16 id. id.; Habas blandas, de 34 á 36 id. id.; Idem duras, de 31 á 32 id. id.; Alubias empaladas, 55 á 57 id. id.; Idem de riñón, 76 á 80 id. id.; Caparrones pintados, 64 á 66 id. id.; Idem encarnados, 64 á 66 reales; Id. blancos, 72 á 74 id. id.; Id. barquillo, de 70 á 72 reales fanega.

Leza (Logroño) 18 de Enero de 1891.—En la anterior semana se han verificado importantes transacciones tanto en esta villa, como en la de Villa Buena, Navaridas y Párganos, á precios entre 12 y 13 reales cántara, según clase con destino á Haro.

Turegano (Segovia) 17 de Enero.—Llevamos una semana de grandes hielos, que se han hecho intransitables los caminos, y por lo tanto, no ha habido transacciones.

Se teme que se pierda la cosecha por las grandes heladas, y es necesario franquee el tiempo.

Tiempo de hielos, que interceptan las labores de la agricultura.

Los precios firmes y con tendencia á subir.

Pocos vendedores esperando mejeren los precios.

Regulares existencias.

Los precios que hoy rigen en la localidad son:

Trigo candelal á 35 reales fanega; id. comun á 34; centeno á 28; cebada á 28; algarrobas á 28; garbanzos superiores á 140; id. regulares á 100; id. medianos á 70; patatas á 3 reales arroba.

Cerdos á 46 reales arroba en vivo.

Zaragoza 17 de Enero.—Revista de los precios:

Trigos.—Catalán nuevo de 20 62 á 21 18 pe-

setas hectólitro; id. hembra de 18 94 á 20 06; id. huerta de 18 39 á 18 66.

Granos.—Cebada de 10 15 á 11 23; maíz comun de 12 57 á 12 84; maíz hembra á 12 84.

Harinas.—De primera de 31 á 34 pesetas los 100 kilos; de segunda de 28 á 32; de tercera de 23 á 25; id. remolido de 19 á 21.

Despojos.—Cabeza de 5 pesetas hectólitro; menudillo á 3 75; salvado á 2 75; tástara á 2 75.

ULTIMAS NOTICIAS

Recepción palatina

Se ha señalado la hora de las dos de la tarde para recibir el 23 en Palacio con motivo de los días de S. M. el Rey y la de las dos tres y cuatro para la recepción de señoras.

Amigos para amigos

Se asegura que con el objeto de combatir en Málaga al elocuente exministro republicano señor Carvajal, presentan los zorrillistas la candidatura de los exprotradios Sres. Prieto y Asensio Vega.

La denuncia de tratados

En los centros bursátiles ha causado muy buena impresión el acuerdo que el Gobierno adoptó en principio en el Consejo de anteañoche relativo á la denuncia de todos los tratados que España ha celebrado con los países de Europa, excepto Inglaterra.

El Toison del Sr. Sagasta

En opinión de los señores Castelar y Gonzalez (D. Venancio), el toison del Sr. Sagasta va á quitar muchos votos al partido liberal.

Este no necesita comentarios.

Siguiendo la costumbre

No ha habido esta tarde número bastante de señores concejales para celebrar sesión.

Presupuestos municipales

La comisión de ellos encargada se ha reunido esta tarde.

Limosnas

El alcalde, Sr. Rodriguez San Pedro, ha dado á la Casa de socorro del distrito de la Inclusa la suma de 500 pesetas para atender á las más urgentes necesidades.

Para la lucha

Pasan de doscientos los poderes que para la designación de interventores se han hecho por el conocido notario de esta corte, D. Luis Gonzalez Martinez.

BOLSA

Cotización oficial de ayer.

FONDOS PUBLICOS	Ultimos precios.	MOVIMIENTO.	
		Alza.	Baja.
Duda perpet. al 4 0/0 int.	76 50	10	00
Idem, idem, pequeños...	77 15	00	40
Idem, idem, fin corriente.	76 45	15	00
Idem, idem, fin próximo...	76 65	10	00
Nuevas series G y H....	76 90	20	00
Duda per. al 4 por 100 ex.	78 15	15	00
Idem, idem, pequeños...	78 25	1	70
Nuevas series G y H....	79 00	00	00
Duda amortizable 4 0/0.	88 60	00	00
Idem, idem, pequeños...	88 80	15	00
Billetes de Cuba, 1886...	102 90	00	00
Id. 1890 ns. 1 al 340.000..	96 50	10	00
Idem Banco Hipotecario.	00 00	»	»
Cédulas hipot. al 5 0/0...	00 00	»	»
Idem, idem, al 4 por 100...	92 25	»	»
Acciones Banco España..	397 50	00	00
Compañía de Tabacos....	91 75	25	00
CAMBIOS			
Londres, 90 días vista....	25 74	»	»
París, 8 días vista.....	2 75	»	»
Berlín, 8 días vista.....	00 00	»	»

EL LEGAJO NUMERO 133

por

EMILIO GABORIAU

versión castellana de

DOÑA JOAQUINA GARCIA BALMASEDA

El día de la llegada de la huérfana Mr. Fauvel interesó diez mil francos en la casa para el dote de Magdalena.

Aquella cantidad se había ido multiplicando, porque el banquero, que jamás se arriesgaba á una operación dudosa, se complacía en jugar con el dinero de su sobrina, y en quince años los diez mil francos habían llegado á medio millón de francos. ¡Razón tenían los que envidiaban á la familia Fauvel!

Con los años, los remordimientos de Valentina se habían disipado. En aquella atmósfera dichosa había encontrado la paz de la conciencia, y creía haber sufrido tanto con sus remordimientos que Dios la habría perdonado.

Ahora miraba el porvenir y su juventud, que se perdía entre una niebla espesa, se le aparecía como un sueño pesado.

Creciese salvada, cuando, durante una corta ausencia de su marido, en un día del mes de Noviembre, uno de sus criados la entró una carta que había sido entregada al portero por un desconocido que se negó á decir su nombre.

Sin que el más vago presentimiento hiciera temblar su mano, rompió el sobre y leyó:

«Señora, ¿sería confiar demasiado en vuestra memoria exigirnos media hora de audiencia? Mañana, entre dos y tres de la tarde, tendré el honor de presentarme en vuestra casa.

El marqués de Clameran.»

Afortunadamente Mad. Fauvel estaba sola. Angustia terrible oprimió su corazón desde el instante en que con una sola mirada se enteró de la carta: diez veces la leyó como para convencerse de la espantosa realidad, y de que no era víctima de una alucinación.

Con terror pronunció aquel nombre tan dulce, tan querido en otro tiempo: ¡Clameran!, repitiéndole como si nunca le hubiera conocido, como si aquellas ocho letras jamás hubieran tenido sentido para ella.

Había creído que el pasado estaba para siempre confundido, aniquilado. ¡Locura! De repente aparecía vivo, implacable, amenazador.

¡Pobre mujer! ¡Como si todas las voluntades divinas y humanas pudieran conseguir que lo pasado haya dejado de pasar!

En la hora de la seguridad, cuando se creía perdonada por el destino, en plena dicha, estallaba la catástrofe, rompiendo en mil pedazos el frágil edificio de sus esperanzas.

Después de largo rato que tardó en reunir su ideas, pudo reflexionar

Entonces pensó que se habría alarmado acaso inútilmente. ¿De quién era aquella carta? De Gastón, sin duda. Y bien, ¿por qué temblar? Gastón habría vuelto á Francia y querría verla. Comprendía aquel deseo y la nobleza de aquel hombre querido, para saber que nada tenía que temer de él. Vendría, la encontraría casada, madre de familia, cambiarían un recuerdo, le devolvería el depósito confiado, y se acabó.

Una duda, sin embargo, la atormentaba.

¿Revelaría á Gastón la existencia de aquel hijo? Esto era entregar á merced de un hombre leal y generoso, pero hombre al fin, no solamente su amor y su dicha, sino el honor y la dicha de su marido y de sus hijos.

Callar era otro crimen: era, después de haber abandonado á su hijo, después de haberle privado de las caricias de su madre, robarle el nombre y la fortuna de su padre.

Estaba en estas reflexiones, cuando fueron á avisarle que la comida estaba servida.

Faltóle valor para arrostrar las miradas de sus hijos, dijo que estaba delicada y se encerró en su cuarto, felicitándose por vez primera de la ausencia de su marido.

Magdalena adivinó al punto; pero la despidió diciéndola que sólo padecía de jaqueca y necesitaba dormir.

Quería permanecer sola, frente á frente con su desgracia, y meditar lo que podría suceder al día siguiente.

Llegó este día tan temido, y hasta las dos contó las horas; desde las dos contó los minutos.

Por fin, á las dos y media la puerta del salón se abrió y un criado anunció:

—¡El señor marqués de Clameran!

Valentina habíase propuesto permanecer tranquila, y durante aquella noche de insomnio se había esforzado en prever hasta las más pequeñas circunstancias de la entrevista; lo que la diría; lo que debía contestar.

Sin embargo, en el momento supremo su energía desapareció, y la emoción la dejó sin voz, sin ideas.

El, sin embargo, después de haberse inclinado respetuosamente permanecía en medio del salón inmóvil y mudo.

Era hombre de cincuenta años, de bigote y cabellos grises, de rostro triste y severo y que llevaba con distinción su traje negro.

Combatida por inexplicables sensaciones, cmaab-

La sociedad de bailes de la Merced, en honor á la celebraci6n de los dias de S. M. D. Alfonso XIII, dar4 esta noche un baile extraordinario que seguramente estar4 brillantisimo dada la escogida concurrencia que á los bailes que á esta sociedad celebra asiste generalmente.

El sal6n estar4 decorado con banderas y escudos nacionales y alumbrado profusamente.

Hora de 9 á 2 de la madrugada.

El principe Napole6n, que hacia gala de sus ideas antirreligiosas, parece haberse convertido abierta y declaradamente al catolicismo.

Se encuentra en Roma, va á misa, hace otras prácticas piadosas y declara que en adelante, quiere ser buen cat6lico. La sorpresa es universal.

Ayer á primera hora de la tarde el simpático niño hijo de nuestro amigo D. Eduardo Monteverde sufrió una grave recaida en sus dolencias.

Se trata de crear en San Javier un centro con el título de «Sociedad de la Encañizada».

La boda del Conde San Luis con la bella hija del Conde de Balazote, se verificar4 en la tarde del 2 de Febrero en el magnifico hotel de los condes de Vilana. Los novios partir4n inmediatamente para Valencia.

Ayer march6 á visitar Cartagena y La Uni6n, nuestro querido amigo D. Antonio Garcia Alix.

La Tienda-asilo de Albacete, 6 ha de ser mas necesaria 6 ha sido mejor acogida cuando en la venta de bonos casi cuadruplica á la de Murcia.

Al j6ven que se suicid6 hace tres dias en el Armañal de Cartagena y que todavia no ha sido identificado, se le hall6 en el bolsillo de la americana una cartera, y en una de sus hojas el siguiente escrito: «Soy natural de Espinardo: hijo de Josefa Martinez, la Curullas».

Prodújose la muerte dispar4ntose dos tiros en la cabeza.

Han sido nombrados: Alcalde de Mula D. Martin Perea y de La Uni6n D. Jacinto Conesa.

Esta noche no hay funci6n de gala en Roma, pero se estrena la comedia de D. Miguel Echegaray *En primera clase*.

Según nos describen de Bullas ha sido tanto el frio que en los pasados dias se ha helado, que se ha helado hasta el agua bendita de las pilas de la iglesia.

El 10 de Mayo tendr4 lugar el paso de Mercurio por el disco solar, apareciendo como un punto negro delante del sol. Marchar4 de Oriente á Occidente, y saldr4 de la 6rbita del sol á las cinco y 39 minutos.

Continúan vacantes las plazas de Recaudadores de contribuciones de la zona 7.ª de esta provincia, y la constituyen los pueblos de Murcia y su casco, de la zona 6.ª de esta provincia, segunda del partido de Mula, que la constituyen los pueblos de Archena, Alguazas, Ceuti, Cotillas Lorquí y Molina, y de la zona 13.ª de esta provincia, que la constituyen los pueblos de Yecla y Jumilla.

Hemos recibido el núm. 29 de «Carta gona Artística» el cual contiene lo que expresa el siguiente sumario:

TEXTO.—Biografía de D. Juan B. Pablo Martín, por J. Andra de Ros.—La gota de rocío, por Jacobo Rebría. Un clavo saca otro clavo, por Carlos Cano.—Notas, por Antonio Osate.—Filosofía conyugal por Abd6n de Paz.—Flor del campo, por Federico Torralba.—¡Ánimo! por Joaquín Ardilla.—La viña, por Luis María Molina.—Sobre Selgas, por A. Blanco y Garcia.—Hojas veraniegas, por R. Serrano Alcazar.—Cartagena Artística.—Advertencia

GRABADOS.—D. Juan B. Pablo Martín.—Flor del campo

Ha sido nombrado consul de la Repú blica de Sto. Domingo en esta capital D. Alfredo Gallego y Sánchez.

La maestra de la escuela pública de la Arboleja ha puesto en conocimiento del Sr. Alcalde que se encuentra en estado ruinoso el local destinado á dicho establecimiento.

El Sr. Gobernador ha autorizado con tinúe abierto el cementerio del partido de Monteagudo.

Bizcochos á la crema.

Se pone un lecho de jalea de frambuesa en un plato; se colocan encima bizcochos templados en roc6n, se cubren con una capa de crema batida y azucarada y se sirve.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Fuente Alamo, dotada con 875 pesetas y las iguales que pueden calcularse en unas 3,000.

D. Francisco Muñoz ha presentado un escrito al Ayuntamiento alzándose de un fallo del último consejo de Hom bres Buenos.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el director de la penitenciaría de San Agustín de Valencia Sr. Sánchez Cayuela.

Ha quedado abierto en la caja de instrucción pública el segundo trimestre del actual año económico para los maestros de escuela de Alcantarilla.

A consecuencia de los frios, en París las hortalizas y las legumbres se venden á cinco pesetas libra. El perejil á dos pesetas. Se ha duplicado el precio del carb6n.

En una tumba egipcia acaban de encontrar una flauta, por completo intacta, que tiene 3,000 años de existencia.

Al tocar en ella se ha observado que sus sonidos no corresponden á los de nuestra flauta.

Pero en cambio los arqu6logos, se han quedado asombrados viendo que aquel instrumento de 3,000 años de antigüedad, tenía los sonidos dispuestos exactamente con arreglo á la moderna escala musical.

Es un descubrimiento que modificar4 mucho nuestras ideas sobre la música antigua.

A 1.492 millones asciende el numerario que en oro y plata guarda en sus cuevas el Banco de Francia.

En la cámara francesa se ha ocupado un diputado de las grandes extracciones de oro que se hacen por importantes casas para otras de Inglaterra y Alemania.

La Reina de Rumania (Armen Silva), ha escrito últimamente á Pierre Loti, que espera concluir en breves su anunciada colección de Novelas Cortas, pues si bien hace dos años que se la vio imposibilitada de escribir durante el invierno á causa de los subseñones, desde el próximo pasado la cá un magnifico resultado el uso del «Balsamo de Fernoline».

El Conde de Kalnok, acababa de comer el jueves último, cuando le sobrevino un acceso de tos tan grande, con espanto de sangre, que hubiera tenido un fatal desenlace si no se le hubiese administrado con tiempo el «Pectoral de Cezeza» del Dr. Ayar.

Otro hundimiento.

Al cerrar este número sabemos que en la calle de Aljezares, frente á la fonda, ha caído gran parte del alero, salvándose milagrosamente un niño que habia entrado por virtutas para calentar la cola.

La casa se halla toda con malísimas condiciones de vida.

Sr. Alcalde, Sr. Alcalde, urge una requisita general y ninguna contemplaci6n.

La feliz idea de combinar con el aceite de bacalao los hipofosfitos y hacerlos gratos al paladar es invento del Sr. Scott cuantas han surgido después son pobres imitaciones. Lérida 7 de Julio de 1885.

En cuantas ocasiones me ha sido imposible hacer uso del aceite de bacalao por repugnancia á veces de los enfermos, 6 por no soportarlo los delicados he recurrido á su precioso preparado, obteniendo excelentes resultados. La feliz idea de combinar con el aceite de bacalao los hipofosfitos de cal y de sosa hacen de su agradable Emulsion Scott uno de los mas poderosos reconstituyentes.

Es lícito á Vds. por su descubrimiento Dr. Aurelio Zardoya Garces. Médico por oposici6n del Cuerpo de Sanidad del Ejército. 22

ÚLTIMA HORA

Telégramas.

A la hora de entrar nuestro número en máquina no hemos recibido el de hoy.

La Generación Humana.

POR G. J. WITKOWSKI,

doctor en medicina de la Facultad, de París, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas recortadas y sobrepuestas. Versi6n española de la sexta edici6n francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de medicina de la misma, etc., etc. Se ha repartido la entrega 48.

AL BARATO

A 35 y á 40 centimos

CALENDARIOS AMERICANOS.

A 30 ctms. TACOS,

y á 1'50, 2, 2'50 y 4 pesetas

AGENDAS Y DIETARIOS

7, S. Crist6bal—Murcia.—S. Crist6bal, 7

CONTRA EL FRIO

En la estereria de Juan Hermosilla se han recibido los géneros para la temporada de invierno con rebaja de precios

de los de años anteriores, como son los siguientes:

Alfombra de pita, tela doble, la de 10 reales á 8 vara.

Id. Botabid. diferentes dibujos, á 6 y medio.

Estera pita lisa, variedad en dibujos, á 5 y medio.

Gran surtido en cordelillos de esparto y pita á 4 y medio y 5 reales puesto en las habitaciones que deseen, vara cuadrada.

Estera de pléita gorda, blanca del país, para iglesias y oficinas, á 2 reales vara.

Estera de junco de primera, la superior, á 3 reales vara. De segunda á 2 y 1/2.

Esteras en colores y dibujos, de 12 palmas de largo por 6 de ancho, á 12 reales una. De 8 por 4, á 6. De 6 por 3, á 4.

Limpia-barros, á 6 y 8 reales superiores.

Felpudos de color y blancos, á 6 y 8 reales los mas grandes.

Los cordelillos por fardos de 40 varas á 40 y 45 pesetas uno.

Todos los géneros antes indicados son colocados dentro de las habitaciones que se deseen, sin alterar los precios anunciados. En el mismo establecimiento se colocan toda clase de alfombras nuevas y usadas, y estereras usadas. En esta estereria se encuentran todos los géneros de este ramo y se llevan las muestras á domicilio.

Visitas del establecimiento y os convencer4is de la verdad de sus precios y la abundancia de géneros.

Plano de S. Francisco, núm. 30; al lado de las monjas Isabelas y Teresas. 14

HERNIAS

(vulgo quebraduras)

Curación radical en todas edades de ambos sexos sin operaci6n ni régimen por el método de Mr. Eugenio Favetti especialista francés. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de personas curadas y médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

Consulta gratis en Murcia, la tarde del 10, todo el día 11 y la mañana del 12 de cada mes, Ponda Universal. Gabinete en Barcelona, Diputaci6n, 241, en tresuelo.

MURCIA Y ALBACETE

forma una interesante parte de la obra monumental *España*, sus monumentos y artes, su naturaleza é historia. Puede adquirirse por 6 adernos á peseta 6 completo el tomo encuadernado, S. Crist6bal, 7, en Murcia.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno á dos dias, 5 céntos, linea, por tres ó mas 5 céntos; la dimensi6n de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de lineas del tipo ocho á una columna. Reclamamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimo linea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicaci6n.

DIARIO DE AVISOS.

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL, A una columna 7 ptas. en la 1.ª y 3 en la 4.ª página. A dos columnas 12 Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

Boletín religioso.

Santoral: mañana la Bendici6n de la Sta. Iglesia de Cartagena (sita en Murcia), Ntra. Sra. de la Paz y s. Timoteo ob. y mr.

Jubileo: mañana en la Iglesia de las Carmelitas y se aplica por D. Angel Santiago Orts, misas de medias horas, y en la de S. Juan por la intenci6n del que sufragas los gastos, misas de medias horas.

Espectáculos.

TEATRO ROMA

Funci6n para esta noche á las 8; la comedia en 3 actos *En primera clase* y la pieza en un acto *El sueño dorado*.

Anuncios.

ULTIMA PUBLICACION

DE

EL COSMOS EDITORIAL

QUINIENTAS MUJERES

de Bolot

Versi6n castellana de

El Cosmos Editorial.

Esta obra que forma el volumen 153 de la ecogda de biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de 2'50 Peseta en rústica y 3 pesetas en tela, con una bonita plancha de estilo del renacimiento.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

se tiene rital para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Segün declaraci6n de todos los que lo usan, es la preparaci6n de tocador mas popular y elegante á la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitivo.

Abundancia y Hermosura.

Las mujeres encuentran que esta preparaci6n da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparaci6n sobre todas las otras de su clase es la demanda de todos los dias, que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. A. En venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

ENFERMEDAD DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del

aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritaci6n producida por el excesivo uso del tabaco y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Barcelona. Impreso en tinta roja. Al por menor, en las principales farmacias.



NUBIAN LUSTRE

Se emplea SIN CEPILLO

Para el Calzado, los Hombres, Equipos Militares, y todos los artículos de piel.

Se halla de Venta en todas las Papeterías, Propiedades y Bazaras.

Fabrica en París: 23, Rue d'Artoisville.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Curar todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos ó recientes: Úlceras, Tumores, Gomas, Excoelantia, así como el Erafritismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, Casa J. FERRÉ, 7ª, 102, rue Richelieu, Sª de BOYVEAU-LAFFECTEUR.

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

PERI6DICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. — AÑO XIX.

La proximidad de un cambio de estaci6n, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir, crea para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, la precisi6n de inspirarse en una publicaci6n que, como *La Moda Elegante Ilustrada*, tiene por misi6n poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con toda su economía, cualquiera que sea la categoría social á que pertenecan.—*La Moda Elegante Ilustrada* dá en sus números profusi6n de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos dibujos iluminados; dibujos para multitud de labores, y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año, hasta pesetas 4.25 el trimestre. Se remite gratis un número de muestra y el prospecto, á toda señora que se sirva pedirlo por carta á la Administraci6n de *La Moda Elegante Ilustrada*.

ALCALA, 23, PRINCIPAL.—MADRID.

En Murcia, calle de San Crist6bal, 7, se hacen las suscripciones.



FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,

para hermosear la Tez.

Por medio de la aplicaci6n de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombres, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lícteo é higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Ilustres. Fábrica en Londres, 174 & 175 Southampton Row; y en París y Nueva York.

En Murcia S. Cláusel calle de Lúcas.

Duodécima edici6n, 1890.

ANUARIO DEL COMERCIO

de

LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

6 directorio de las 400,000 señas

DE

ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS y Portugal.

(C. BAILLY BAILLIERE)

con anuncios y referencias de comercio é industria nacional y extranjera

RECONOCIDO DE UTILIDAD POR REALES ORDENES.

Un tomo en 4.ª. De mas de 3,000 páginas.

Precio en España: 20 pesetas.

Publicaci6n anual muy corregida y aumentada todos los años.

Obra útil é indispensable para todos.—Evita p6rdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en Madrid, en la librería editorial de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid. Puntos de venta en Murcia: D. Rafael Almazán, S. Crist6bal, 7.



En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

TARJETAS DE VISITA

Se hacen en la imprenta de LA PAZ, desde el mismo precio de 2 pesetas en adelante.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA

Revista Especial de Bellas Artes, Literatura y Actualidades. (AÑO XXXIV.)

Publicanse al mes cuatro números de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, debidos al lápiz y al buril de nuestros mejores artistas. Cuando las circunstancias de actualidad lo exigen, se distribuyen Suplementos, gratis para los Suscritores

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID:

Un año, 35 pesetas.—Seis meses 18 pesetas. Tres meses 10 pesetas

PROVINCIAS.

Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 pesetas.—Tres meses, 11 pla

ADMINISTRACION ALCALA, 23, MADRID.

Calle de S. Crist6bal 7, en Murcia, se sirven los pedidos.